

## 临夏州肉牛产业发展的瓶颈与建议

李慧贤

(临夏州畜牧技术推广站,甘肃 临夏 731100)

**摘要:**肉牛养殖是临夏州产业发展的支柱产业,也是广大农户增收致富的优势产业,但目前,临夏州肉牛产业发展还存在一些瓶颈,结合这些问题,提出了符合临夏州肉牛产业发展的几点建议。

**关键词:**肉牛产业;瓶颈;建议

**中图分类号:**S823.6;F307.3 **文献标识码:**A

**文章编号:**1001-9111(2019)03-0065-03

随着我国社会经济的快速发展和人民生活水平的不断提高,肉牛产业的市场需求量也逐年增加,牛肉消费量将持续增加,发展肉牛养殖及相关产业,是供给侧结构性改革、满足牛羊肉消费需求、保障“菜篮子”产品有效供给、促进社会和谐稳定的迫切要求。临夏州是甘肃省重要的肉牛养殖基地,肉牛养殖是临夏州的特色产业,也是广大群众增收致富的优势产业,发展肉牛产业,可以充分利用当地资源,发展循环农业,增加农民收入。但临夏州的肉牛产业还处在产业培育形成期,总体来说肉牛养殖存在着引种过于频繁、良种利用率不高;饲料品种单一、营养不均衡;圈舍建设不标准、建造不符合牛羊生长特性;育肥过度,导致品质下降;免疫程序不规范、疾病防控不健全;农村人居环境质量有效控制力度弱;畜产品销售市场、销售产品不能满足供给;缺乏战略眼光、缺乏系统性、交互性的数据信息交流等问题。比较突出的有以下五点:

一是基础母牛存栏量大幅度减少,尤其是优质西门塔尔母牛,致使近2年犊牛的价格上涨<sup>[1]</sup>。随着犊牛价格上涨,养殖户逐渐发现出现这种问题的主要原因,就是基础青年母牛的存栏数不够造成的,没有足够的基础母牛,也就不会育成大批优质肉牛。因此,如何调动散养户继续养殖母牛和大企业规模化养殖场广泛发展养殖优质母牛,这是一个很严峻的问题。

二是品种问题。这里面既有良种技术的推广问题,又有良种的行政管理与市场选择问题,更有良种

的生产供应问题。由于肉牛繁殖的特殊性,临夏州犊牛的生产供应形势特别紧张,一头犊牛动辄4000元~5000元,甚至6000元~7000元,幼畜的价格已经远远超过人们的想象,也超出了产业发展可以承载的范围。良种繁育体系不健全,制约着肉牛生产水平的持续提高,临夏州肉牛良种繁育体系建设滞后,肉牛生产长期利用地方品种,优良品种规模小,杂交生产水平低,目前,虽然实施着国家畜牧良种补贴,临夏州人工授精站点的建设与布局基本完成,但还是远远满足不了肉牛产业发展的需求。

三是健康安全养殖问题。在实际生产中,由于受饲料配方设计、饲料来源、加工、储存、饲喂等环节的影响,动物实际采食的日粮往往与理论需求值差异较大,造成了较大的饲料浪费,并且受养殖成本的限制,饲料单一,动物营养不均衡等导致的代谢性疾病时有发生,严重影响动物生产潜力的发挥。由于营养不平衡,不仅影响能繁母畜的繁殖潜力,而且还影响其正常生长。

四是目前养殖小区式的养殖方式问题。养殖设施配套是肉牛产业提质增效的前提。随着肉牛产业迅速发展,养殖场的数量和规模不断扩大,日常管理和疫病防控的任务越来越重。当前部分中小型养殖场规划设计不规范、设施不配套、防疫消毒不彻底,日常生产和管理主要依赖人工,工作量大,效率低,管理成本高,还有不同程度的存在疫病隐患。上述原因致使肉牛生产水平不高、饲养效果和养殖效益普遍较低。传统的散养模式,“人畜同院”、“畜禽混

收稿日期:2019-01-20 修回日期:2019-01-27

作者简介:李慧贤(1972—),女,甘肃平凉人,高级畜牧师,主要从事畜牧科技推广工作。E-mail:1426956819@qq.com

养”,生产设施落后,存在畜产品质量安全隐患。近年来,临夏州着力推广标准化规模养殖,先后在财政补贴、银行贷款、建设用地、技术培训等方面出台配套扶持政策,充分调动了养殖企业和养殖大户发展标准化规模养殖场(小区)的积极性,于2009年开始,按照统一规划设计、统一圈舍建设、统一技术服务、统一疫病防治、统一管理、分户经营的要求,临夏州每年新建20多个标准化规模养殖场(小区)。但是这种“五统一分”的养殖方式是有问题的。由于经营主体的多元性,前“四统”好做,而统一管理与分散经营是存在着矛盾的。先进的养殖方式是统进统出,这一点在养殖小区是很难做到的。而正是由于这一点做不到,给养殖场(小区)带来更多的疫病风险。

五是市场大流通条件下牛羊疫病的防控问题。疫病是困扰肉牛产业发展的重要因素,也是确保肉牛安全生产的必要条件,近年来,临夏州动物疫病防控工作总体上成效明显,有效地控制了疫病的暴发流行,没有发生区域性重大动物疫情。但是目前市场是开放的,产业发展热度不减,我们对疫病的监控手段、防治措施跟不上,一旦爆发动物疫病,对这个产业将是毁灭性的打击。非唯如此,目前我们在动物疫病的防控上还有3个说不清:一是哪些疫病危害严重,在哪些区域流行,发生流行的趋势是什么,动物疫病家底说不清;二是哪些疫病应该防范,哪些病应当控制,哪些病应该净化,我们的防控层次说不清;三是如何利用现有的防疫资源,制定切实可行的防控目标,分区域、分病种、分阶段开展控制和净化行动,我们的防控策略说不清。

六是生态环保问题。临夏传统的畜牧业和农业结合不够紧密,科学养殖观念和环境保护意识不强,种植业副产品、养殖场废弃物和粪便处理与利用水平低,对环境的印象比较严重。

为突破这些瓶颈,加快临夏州肉牛产业的发展,有以下几点建议:

一是加快牛冻配改良步伐,推广良种覆盖率。大力宣传培训力度,努力造就一批懂技术、有市场经济意识的新型农民,提高科技人员的综合能力和业务水平;改变杂交改良技术路线,提高受胎率和产犊率;优化牛冻配改良站点布局,加强设施设备建设,提高服务能力,以点带面推动肉牛产业发展<sup>[2]</sup>。

二是积极推动肉牛产业标准化规模养殖发展。大力推广畜禽良种化、养殖设施化、生产规范化、防疫制度化、粪污无害化建设,使分散养殖向标准化养殖转变;按照高产、优质、高效、生态、安全的发展要求,通过政府扶持、宣传培训、技术引导、示范带动,全力推进肉牛养殖标准化示范创建工作,积极创建省级、国家级标准化示范场;加大投入,扩大现有规模养殖场的建设规模,增加饲养量,提高肉牛出栏率,作为全州优质肉牛养殖示范点;大力发展30头以上的规模养殖户,示范带动全州肉牛产业发展。

三是创新机制,大力发展产业化经营。积极培育肉牛养殖专业合作社,努力提高肉牛产业组织化程度;培育壮大和引进规模大水平高的牛肉加工龙头企业,延伸产业链,强力拉动肉牛产业发展;鼓励贩运组织和经纪人组织,进行深购远销,分销联销,促进牛肉产品流通,推动肉牛产业化发展。

四是强化动物疫病防控体系建设,确保肉牛产业健康发展。加强县乡村动物防疫基础设施建设,改善基础防疫工作条件;加强重大动物疫情监测预警预报,提高突发动物疫病应急处置能力;按照免疫程序,定期对肉牛进行应免,免疫保护率达到70%以上,确保肉牛产业健康发展。

五是积极推行种草养殖,提高饲料调制技术<sup>[3]</sup>。积极抓住天然草场、退耕还林、人工种草、粮改饲补助项目的实施,加大宣传力度,组织和引导群众种植饲用玉米、紫花苜蓿等优质牧草。落实项目补助资金,扩大牧草种植面积,推广种植新技术,不断提高优质牧草产量。针对玉米种植面积逐年增加,农作物秸秆丰富的特点,在养殖小区、合作社、养殖大户中大力推广青贮技术,推广饲料适口性和利用率,降低饲料成本,增加养殖效益,减少环境污染,改善农村生活环境。

#### 参考文献:

- [1] 乔金亮.基础母牛存栏下降是制约肉牛产业发展瓶颈[J].中国畜牧兽医学报,2014(01):27.
- [2] 左绍汉.巍山县肉牛产业发展的思考[J].畜禽业,2013(8):59.
- [3] 肖岳萍,李文越,安德海.积石山县肉牛产业发展建议[J].中国牛业科学,2012,38(6):70-72.

## Bottleneck and Suggestion on the Development of Beef Cattle Industry in Linxia Prefecture

LI Hui-xian

(Animal Husbandry Technology Extending Stations of Linxia, Linxia, Gansu 731100)

**Abstract:** Beef cattle breeding is the pillar industry of Linxia prefecture's industrial development, and is the dominant industry for farmers to increase their income and get rich. But at present, there are still some bottleneck in the development of beef cattle industry in our prefecture. In the light of these questions, we put forward some suggestions in line with the development of beef cattle industry in Linxia prefecture.

**Key words:** beef cattle industry; bottleneck; suggestion

~~~~~

(上接第 61 页)

中市草牧业发展的现实需要,今后我们将依据中省安排部署,切实做好以下几项工作,努力开创汉中市草牧业发展的新局面。

一是切实加强组织领导。我们要在认真学习理解草牧业理论的基础上,全面贯彻落实国家有关草牧业发展的方针政策,把草牧业发展纳入农业供给侧结构性改革、产业扶贫范畴内统筹安排部署,积极协调把草牧业发展纳入国民经济和社会发展规划,落实目标任务、明确工作责任,确保各项措施落实到位。

二是加强舆论宣传。我们要广泛深入地宣传草牧业发展的重要意义,加大对草牧业发展好经验好典型好模式的宣传推介力度,营造良好社会氛围,凝聚社会合力,推进草牧业健康快速发展。

三是不断加大资金投入力度。我们要在积极争

取国家政策倾斜的同时,力争各级财政的大力支持,不断加大资金投入力度,夯实草牧业发展基础设施,扩大财政资金投入的示范引领作用。

四是完善产业发展相关配套服务。积极探索新形势下做好草牧业服务体系建设和技术推广工作的新思路、新方式、新措施,通过完善草牧业科研培训、技术推广、产销衔接、金融服务、物资供应等配套服务,为各类草牧业经营主体营造良好的发展氛围。

五是继续加大对草牧业专业合作经济组织和龙头企业的扶持。坚持“扶优、扶强、扶大”原则,支持有条件的龙头企业、专业合作组织进行技术改造,扩大规模,增强实力,开展产品精深加工,延长产业链条,提升草牧业生产效率和规模效益,更好发挥示范带动作用。

## Research on the Development Status and Countermeasures of Grass Husbandry Chain in Hanzhong

PANGZhi-xian, CHENHu-ya

(Animal Disease Control and Prevention Center of Hanzhong, Hanzhong, Shanxi, 723000 China)

**Abstract:** In view of the present situation of grass herding development chinain hanzhong, This paper analyzes on the existing problems, development advantages and potential of grass herding development in hanzhong city, and puts forward corresponding countermeasures and Suggestions, hoping to provide theoretical basis for promoting the sound and rapid development of local grass herding.

**Key words:** grass husbandry; Development status; Advantage; countermeasures